

Отзыв
на магистранта ИППО ФГБОУ ВО КГПУ им. В.П. Астафьева
по направлению 44.04.02 Психолого-педагогическое образование
направленность (профиль) образовательной программы
Психосоциальная работа с мигрантами
Исмагилову Камилю Юнусовну
«Ценностно-смысловая сфера социально успешных мигрантов»

Изменение места жительства приводит к необходимости адаптации не только к новым условиям жизни, но и новой культуре, нормам, эталонам, образцам жизнедеятельности. Понимание факторов, психологических образований, которые позволяют успешно адаптироваться в новых социокультурных условиях, является одной из актуальных задач этнической психологии. Одним из факторов, определяющих процессы адаптации, является ценностно-смысловая сфера личности. Определение ценностей и смысловых образований, которые могут способствовать социальной адаптации мигрантов, является основной задачей диссертационной работы Камили Юнусовны.

В теоретической части автор раскрывает представления о ценностях, смысловых образований как составляющих ценностно-смысловую сферу личности, рассматривает функции ценностей, их виды. Далее Камиля Юнусовна обращается к рассмотрению социальной успешности как показателя процессов социальной адаптации в новых социокультурных условиях, раскрывая при этом ориентацию на успех, достижение успеха как фактор развития личности, и различая понятия успех и успешность. В результате обобщения социальная успешность определена как состояние удовлетворенности человека своим положением в социальном окружении и способность организовывать деятельность для достижения цели. Описывая особенности личности мигрантов, показывает значимость системы ценностей, смысловых образований в процессах адаптации. Во второй главе представлены результаты сравнительного анализа ценностей и смысложизненных ориентаций двух групп мигрантов, разделенных по критерию самоэффективности и социальной фрустрированности как показателей социальной успешности. Представленный анализ позволяет выделить, что осмыслинность жизни, целеполагание, ориентация на собственные ресурсы связано с переживанием удовлетворенности достижениями и положением в социально заданных иерархиях. На наш взгляд, описание времени пребывания на новом месте, наличие родственников, прежний опыт смены места жительства для выделенных групп позволил бы выделить дополнительные факторы в понимании социальной успешности. На основе полученных результатов составлены возможные направления деятельности психолога по работе с жизненным опытом, определение целевых ориентиров, личностных целей как личностного ресурса мигрантов.

В процессе работы Камиля Юнусовна продемонстрировала умение работать с теоретическими источниками, уровень владения информационно-техническими средствами, описывать полученные результаты согласно шкалам методик, при этом обобщение результатов, представление выявленных тенденций практически не представлено. Выполняя магистерское исследование, Камиля Юнусовна показала работоспособность, самостоятельность, умение решать поставленные задачи.

По результатам диссертационного исследования подготовлены и изданы две статьи.

Магистерская диссертация Исмагиловой Камили Юнусовны отвечает необходимым требованиям, предъявляемым к работам такого рода, и может быть допущена к защите.

Научный руководитель
Кандидат психологических наук, доцент
доцент кафедры социальной психологии



А.А. Дьячук